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Sérsnaní Slovaci!
Foile unguresc! fac mare cas 

din faptul, că fişpanului Szalavszky 
dela Pojun i-a succes se ducă la 
aşa 4‘s a- „expositiă milenară44 şi o 
céta de vre-o 470 ţeranî slovaci, 
bărbaţi şi femei din cercul Tirnovei.

Ce-i drept, ţeranii slovaci li-au 
făcut „milenariştilor44 din Budapesta 
petrecere, căci doră de aceea au şi 
fost ei duşi acolo, ca se jóce rolul 
de comedianţi. Fiir,dcă în tot de
cursul escursiunei au fost ţinuţi sub 
ochii teribilului lor fisolgăbireu, Kiss 
Vilmos, care a figurat ca conduce- 
tor, bieţii ţeranî vrend-nevrend au 
trebuit se facă tóté „ponturile44, ce 
li-s’au cerut din partea celor cu bi
ciul în mână. După ce au ajuns pe 
terenul exposiţiei, au fost puşi se 
jóce mai întâiu un „csárdás44, care 
pe toţi Ungurii presenţi, tara deo
sebire, décá sunt tăiaţi împrejur, ori 
nu, i-a iăftut se isbucnescă în aplause 
şi „éljen“-urí furtunóse.

Li-s’a permis apoi ţeranilor slo
vaci se jóce şi un joc naţional de-al 
lor, după care unuia dintre ei, — 
primar dela sate — ’i s’a dat rolul 
se ţină un fel de vorbire slovăcâscă, 
în care a preamărit „mileniul şi sta
tul maghiar44, terminând cu urări 
„pentru regele, care de o potrivă iu- 
besce pe toţi cetăţenii patriei44 şi 
„pentru direcţia exposiţiei, care ofere 
tuturor, fără deosebire de naţionali
tate, ocasiunea şi posibilitatea de*a 
privi admirabila ei creaţiune!44 La 
acestea a réspuns fişpanul Szalavszky, 
provocând pe Slovaci „se iubéscá 
întotdeuna cu credinţă patria ma
ghiară, în care tóté legile şi tóté 
aşecjămintele pentru binele lor (adecă 
al Slovacilor) se fac!44

Pentru ca comedia se fiă com
plectă, Slovacii îşi duseseră cu ei şi 
lăutari. După „celebrul4* discurs al 
tişpanului, aceştia au fost puşi se 
cânte „isten áldd meg a magyart44, 
apoi „Szózatául şi la urmă marşul 
lui Rákoczy.

Acesta este comedia înscenată 
cu bieţii ţeranî slovaci. Am arătat/o 
în adins n^ i pe larg, pentru ca se 
se vadă, pănă unde sunt în stare se 
mérgá Ungurii cu batjocurirea po- 
pórelor riemaghiare de sub stăpâni
rea lor. Foile budapestane spun, că 
acum în urmă şi din comitatul Tren- 
cin a sosit un fisolgăbireu cu vre-o 
420 de plugari slovaci. Se mai cjice, 
că vor fi duşi la Budapesta şi câţi
va ţeranî şerbi, cari, asemenea Sa
şilor, vor tace acolo o nuntă sér- 
bóscá.

Pe calea acésta vor Ungurii 
se-şî caute un titlu pentru de-a se 
amăgi pe sine şi pe alţii cu cre
dinţa, că exposiţia lor a fost totuşi 
cercetată şi din partea naţiunilor ne
maghiare ale patriei.

Dér cine ar putó fi óre atât 
de orb, ca se nu vadă, că astfel de 
fapte sunt ele înse-le o dovadă de 
despotismul medieval, cu care sunt 
tractaţi acţi cetăţenii nemaghiari 
dela noi din partea stăpânirei un
guresc!? Cum s’ar şi pute închipui, 
ca unor ţeranî nepricepuţi şi necă
jiţi ca vai de ei se le mai vină 
voia de a-şi perde timpul cel scump 
de lucru prin Budapesta, batjocu* 
rindu-şî naţia, şi încă într’un mod 
atât de revoltător, pentru a face 
plăcere adversarilor lor proprii ?

Ori-ce om nepreocupat trebue 
se gásésca în aceste ap&riţiunl ecâr- 
bóse o classică mărturiă a teroris
mului, ce se esercită ac[î asupra ce' 
tăţenilor nemaghiari dela noi din 
partea autorităţilor ungurescî.

Atâta este tot câştigul. De-alt- 
mintrelea se nu créda Ungurii, că 
au făcut nu sciu ce bravuri. A în
şela pe nisce ţeranî necăjiţi şi fără 
pricepere, mai ales când ai în mână 
biciul şi puterea de a terorisa după 
plac, nu e vre-o bravură. Cine are cât 
mai puţin darul resonărei va trebui 
pe Unguri sé-i condamne şi 3e se 
scandaliseze de ceea ce fac, ér pe 
bieţii Slovaci se-i compátimésca, că 
nu au conducetorî, cari se-i deştepte

şi se-i reţină dela scandaluri. Ce se 
mai aştepţi dela ei. când înşi-şi con
ducătorii se aruncă orbi? şi fără re- 
servă în braţele „partidei poporale44, 
a acelei partide, care are în progra
mul séu „ideia de stat naţional ma
ghiar?44

Şi ce se mai cjici despre ei, când 
îi vedem cu mic, cu mare înrolân- 
du-se sub stindardul acelui conte 
Mauriciu Esterházy — unul din plăs
mui tori i „partidei poporale44, — care 
prin comunele germane şi slovace 
înfiinţâză şi susţine cu cheltuéla pro
pria „Kisdedovurî44 pentru maghiari- 
sarea copiilor germani şi slovaci?

Décá conducetorii sunt capabili 
de-asemenea fapte, cine se se mai 
mire de nisce bieţi ţeranî, lăsaţi 
pradă în gura lupilor?

Sermanî Slovaci, că la mare 
decadenţă aţi ajuns !

CRONICA POLITICA.

— 12 (24) Iunie.

Sâmbăta treoută M. M. L. L. Regele 

şi Regina României, împreuDă cu micii 
principi Caml şi Elisdbeta, însoţiţi de d. 

general Vlădescu, ş«fal casai militare, de 

d-na Mavrogeni, mare domnâ de onore, şi 

de coîooel Mânu, adjutant de serviciu, au 

plecat la Sinaia pentru a lua reşedinţa de 

vérâ. La gară Majestăţile Lor an fost în
tâmpinate de d nil miniştri; d-nii preşe

dinţi ai Corpurilor Legiuitôre ; d-nii ge

nerali aflpţî în Capitală, casa oivilă şi mi
litară, preoum şi alte multe persône de 

distinoţiune. In salonul gărei se aflau soţiile 
d-ior miniştri şi multe domne din socie

tate, cari au oferit frumôse buchete de 

flori M. S. Reginei. Majestăţile Lor au 

bine voit a convorbi cât-va timp cu per- 

sônele presente, după care au pornit cu 

trenul regal, condus de d. Miolescu, sub

director al căilor ferate. Pe peron un nu

méros public a aolamat pe Suverani, urân- 

du-Le bună călâtoriă : La ôrele 2 p. m. 
Auguştii càlëtorl intrară în gara Sinaia, 

frumos îmdodobită cu verdéfcà, drapele şi

! flori, îa acîaoQaţiunile mulţimei. O compa

nia cu drapel, din batalionul S de vênâtorï 
j a dat onorurile militare, ér d. primar al 

oraşului ura Majestăţilor Lor bună sosire. 

Suveranii bine-voiră a convorbi cât-va timp 
cu personale presente, după care au mers 

la biserica mânăstirei Sinaia pentru a as

culta Sfânta slujbă. Aci Sân ţi a Sa părin

tele Nifon, stareţul mânăstirei, a întâmpi

nat pe Majestăţile Lor, presèntându-Le, 

după obiceiü, Crucea şi Evanghelia. Un 

numéros publ;c, care se afla in biserică, a 
salutat cu iubire şi respect pe Suveran. 

.După 8ëvirsirea servioiului divin, Regele a 

trecut pe dinaintea frontului batalionului 

de vênâtorï, oara se afla aşe4at în curtea 

mânăstirei, şi a primit defilarea. La óra 

2l/2 p. m., Majestătile Lor s’au coborit la 
Castelul Peleş.

*

In consistorul secret ţinut alaltă-erl 

în Vatican, Papa ceti o alocuţiune privitor 

la bisericile orientale. Urma apoi numirea 

de cardinali a nunciilor din Viena, Madrid, 

Paris şi Lissabona şi preconisarea a 18 epis- 

copî italieni. Tot în acelaşi consistor a fost 

numit Talliani, udîtori di rota, arehiepis- 

cop, şi el este designat së ocupe postul 

de nunciu în Viena. Numirea se va face în 
mod oficios, probabil astăzi.

*

Privitor la turburările din Creta se 
depeşâză (̂ .iarului grescesc „Asty*, oă o 

luptă s’a dat Duminecă la Vastleivo îu pro

vincia Spalikia, şi că a ţinut totă 4iua. Re- 

sultatul luptei nu se ounósoe. Refugiaţii 

sosiţi din Canea asigură, oă notabilii din 

Mylopotami, Ameri, şi Betimo, întruniţi la 

mănăstirea Ariadi, au votat unirea cu Grecia, 

jurând de a nu depune armele înainte de 
a fi reálisát scopul lor. Inoendiile au oon- 

tinuat tôtà sëptëmâna în satele din jurul 
lui Retimo şi Mylopotami. Trupele turoescî 

au înaintat pănă la Sassalo în provincia 
Kissamo unde a urmat o luptă. Insurgenţii 

au pus mâna pe trei tunuri. Pentru a se 

rësbuna, soldaţii turol au mfcelarit câfi-va 
bêtrânï rămaşi în sate. Atrocităţile cou- 
tinuă.

rOILETONUL „CiAZ. TRANS.U

Signora mută.
(O foiţă memoraţi vă din di^rul unui student de 

p’atuncî din Lipsea, de Karl Wartenburg.)

I.

Una din stradele oele mai interesante, 

din câte le are Lipsea, e fără índoélá strada 

Brubl, ou nenumôratele ei ospëtèrn de ran
gul al doilea şi al treilea, cu vêncjëtoril 

ei de vestminte vechi şi cu Jidanii ei po- 

lonesî, şi între cele mr i interesante case ale 

acest» i suadt; se numêra — pe la începu

tul anului 60 al aô -stri secul — „Crapul 
vênàt“, séu haiia obieotelor de fumat, un 

edifi iu mare şi larg, ou o curte îngustă. 

C*sa era situată mai în nemijlocită apro- 
piare de bucătăria jidovesoă „La leul44 şl 

era pe at ei timp un f  1 de seraiù al cara

vanelor, unde se căutau şi aflau omeni de 

8i tuturor ţerilor. Cu deosebire ern iubită 

hala ai ésta Jidan lor polonesî, ca cuartir 

da debarcare. Dér totuşi nu numai cu

noscători de ai tratamentului vechiö tră

geau la casa acésta, ci şi creştini de tóté 
oonfesiunile, cari îşi aveau ooupat etsgiul 

prim de front cu aripa laterală din stânga 

în curtea restaurantului, mulţimea micelor 
odăiţe era închiriată străinilor.

Trebue sé constat, oă abstrágénd dela 
religiune, se mai afla o deosebire între oon- 

locuitoWi^jidanl şi oei creştini din restau
rantul nurbit. Jidanii polonesî, cari se în- 

ouartiraseră aci, după înfăţişarea esternă 

nu prea erau eleganţi, dér altcum erau 
omeni bine echipaţi, ou pungi pline de 

bani, pe când creştinii mei, de multe-orl 

mai eleganţi decât Jidanii, de regulă erau 

cu mult mai necapabiil de-a plăti. Maio- 

ritatea o formau vagabunejii regiunilor su- 
perióre, aventurierii tuturor classeior, ar

tiştii scăpătaţi, teatraliştl neangajaţi de 

rangul ai doilea şi al treilea, jucători de 

protesiune, şi de multe-orl alte esistenţe 

dubic). Tóté aceste notabilităţi nu avehu nu 

sciu ce pretenBiunJ de comfort mare, ci mai 

mult căutau un preţ moderat şi un anumit 

oredit, de care se şi bucura aoi. Poliţia ce- 

tâţenescă, care pe aceie vremi era condusă 

de consilierul Stengel — póte din conside

raţii poliţienesc! mai superióre — pare oă 

privia hotelul nostru oa un fel de port li

ber, unde naufragiaţii pasageri ai vieţii, 

aflau refugiu şi odihnă neconturbată. Şi 
în alte cetăţi mari se află astfel de puncte 

de întâlnire a copiilor pierduţi, cari sunt 

bine ounoscuţl autorităţilor de asigurare, 

dér sunt suferiţi, căol în anumite împregiu- 
rârl sunt forte folositori pentru scopurile 
poliţiei criminale.

Cei mai respectabili 0speţl ai acestei 

aripe de hotel eram, fără îndoâlă, noi trei: 

cameradul meu de odae George Alt din 

Coburg, student în medioină, eu şi cânele 
meu „Tiras“, un dobitoc minunat, inteli

gent, discret, erou şi d* o rară fidelitate, 
oare o singură dată în vi0ţă nu iné as

cultă, anumw atunci, când îl încătuşase dra
gostea pentru o frumosâ căţea a prinţului 

L. E., pentru a c&rei plăcere se despărţi 
de mine.

Aprópe de noi, — de-órece ouartirul 

nostru se afla in capétul unui coridor lung 

şi întunecos, — şedea un Jidan bătrân, 

cărunt forte, oare purta frumosul nume 

de Kbtzfcneilenbogen. Ei era din Lember-

gul Galiţiei, un om mio, sôc, în talar scii- 

picios de mëtasà négrá, cere pururea mi- 

rosa a usturoiü, şi purta negoţ cu juvaeri- 

cale şi cu blane scumpe. El îşi înohiriase 

odaiă la „Crapul vânăt** (aşa se ohiftmase 

mai ’nainte hala rechisitelor de fumat) şi 
se părea a câştiga mulţi bani, dér pe lâugă 

tóté aceste trăia cu mare cruţare. Décá 

mai amintesc, că edificiul aoestaj,interesant 
avea tot-déuna un portar beţiv şi o& ho
telul acesta sëmôna cu marea într’atâta, 
încât şi el avea flucs şi reflues, atunci am 

amintit totul ce trebue pentru caracterisa- 
rea lui. Flucsul întră după missă, în oare 

tioip pururea steteau gole câteva odăi; în 

decursul missei ïnsô era potop şi hala era 

îndesuită de pasageri, ca o oorabiă portu- 
gesă de sclavi.

In capul din sus al aceleaşi strade, 

nu departe de teatrul cel vechiü al oetăţii, 

se afla un alt local, 0răşt interesant în fe

lul sôu: „Café chinois14. Nici acesta şi nioî 

hala nôstrâ nu se mai află acjl în forma 
cea vechiă, şi deci putem vorbi despre ele 

cu aceea-şl obieotivitate, de oare nu se póte 
lipsi istoricul, décà vrea sö fia fidel.
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Aniversarea luptei dela Custozza.
Regimentul de infanteria Nr. 

50, ai cărui soldaţi în cea mai mare 
parte sunt Români şi care de pre- 
sent staţioneză aci în Braşov, ser- 
beză astăcjî, precum seim, a 30-a 
aniversare a strălucitei învingeri 
dela Custozza, unde armata austriacă, 
sub conducerea decedatului archi- 
duce Albrecht, se distinse într’un mod 
atât de glorios prin învingerea ra
portată asupra unui inimic cu mult 
mai numeros.

In anul 1866, acest Regiment, 
împreună cu Regimentul de inlan* 
teriă Nr. 75 şi cu batalionul de ve- 
nătorî Nr. 5, iăeea parte din bri
gada generalului Eugen baron Piret 
de Behain, şi luk parte la luptă prin 
asaltul victorios dela Oliosi şi prin 
atacul de^a Monte-Vento.

Ca recunoscinţă pentru presta- 
ţiunile extra ordinar de vitejesc! ale 
Regimentului, Majestatea Sa dis
tinse pe un oficer cu crucea de cava- 
Ier al ordinului Leopold; pe 5 oficerl 
cu ordinul coronei de fier cl. I I I ; pe 
16 oficerî cu crucea pentru merite mi
litare; pe 28 oficerî cu recunoscinţă 
prea înaltă; pe 3 soldaţi gregari cu 
medalia de aur pentru vitejia; pe 12 
soldaţi cu medalia de argint cl. I  pen
tru vitejia; pe 18 soldaţi cu medalia 
de argint pentru vitejia, er pe alţi 15 
soldaţi cu laudă.

In amintirea acestei care
a îndemnat pe reposatul archiduce 
Albrecht se declare, că „decă nu erau 
Românii la Custozza, nu sciu ţ)eu cum 
s'ar fi decis sorţii resboiului^, Regi
mentul Nr. 50 din loc a asistat as- 
tăc|î la 9 ore dimineţa la un ser
viciu divin, oficiat în liber pe câm
pul de lângă promenadă (la p6la 
Cetăţii). Serviciul divin a fost ofi
ciat în limba română, din partea 
d4ui capelan militar Dr. Teodor 
j)avid.

Cu asta ocasiune li-s’au ţinut 
ostaşilor trei vorbiri, una în limba 
germană, rostită de d-l colonel Wol- 
ny; a dcua vorbiie s’a ţinut în lim
ba română, din partea d-lui căpi
tan Nicolae Bijuf er a treia vorbire 
s’a ţinut din partea d-lui căpitan 
Muller în limba maghiară.

Vorbirea ţinută în limba ro
mână prin d-l căpitan Biju este ur
na ăto rea:

„Soldaţilor! Astă4l sunt 30 de ani, 

de când armata nostră sub conducerea Al

teţei Sale, răposatului archiduce Albrecht, 
în bătaia dela Custozza a învins glorios 

asupra unui inimic cu mult mai tare, care 

astăzi este aliatul nostru.
„La dobîndirea acestei învingeri stră

lucite a contribuit forte mult regimentul

„Café chmos“ era p’atunci un loc,
7)

care în anumite privinţe îţi revocă în me- 

moriă porta infernului din „Comedia di- 

vinâ“ a lui Dante. Fiă-căruia, care întră 

aoi, fără ceva ictenţiune rea, ar fi trebuit 

sé ’i sa 4’că: „Cari intraţi aci, lăsaţi-vă 
portmonelele afară!u Afară de anumiţi stu

denţi, cari se ţineau eschişî de cealaltă 

sooietate, se învertiau în oaíenéua acésta 

mai mult ómeni cu vestminte fioe şi cu 
consciinţa ciur de găurită, jucători de cărţi, 

tăndale bogate, omeni desfrânaţi, la cari 

se mai asociară şi. unii teatralişti. Vai de 

omul neespert, oare cădea în ghiarăle car

toforilor acestei cafenele, cari ţineau aci 

bancă pe la miecjul nopţii. El putea fi si

gur, că la reíntórcere nu va ave nici crei- 
ţăruşii necesari pentru portar, pentru-că 

i-a deschide porta! Ferice de acela, care 

avea un portar beţiv, cum aveam noi la 

hala nostră, oare se îmbăta de regulă sera 

cu vinars şi uita porta deschisă.

Era dérá în tómna anului 185*, pe 

timpul fluesului halei nóstre. Odăile din 

coridorul nostru cel lung şi întunecat ste- 

fceau gole şi pustii; „Tiras*4 avea destul loc

nostru prin asaltul dela Oliosi şi prin ata

cul dela Monte-Vento, unde colonelul 

Schwaiger, comandantul regimentului de 
atunci, şi-a jertfit viâţa dimpreună cu 11 

oficerl şi 48 feoiorî; ér 10 oficeri şi 257 

feciori rămaseră greu răniţi pe câmpul dó 

bătaiă.
„Soldaţi ai regimentului 50! Voi săr- 

baţi astăzi o (Ji de mare însămnătate, o 4i> 
oare totdóuna va fi onorifică pentru regi
mentul nostru. La sărbătorea acésta adu- 

ceţi-vă aminte de eroii dela Oliosi şi Mon

te-Vento, şi în deoursul sfintei liturgii de 

astă4i rugaţi-vă cu pietate pentru sufle
tul lor; apoi sé vé propuneţi firto, ca la 

timpul séu şi voi sé luptaţi vitejesce, ca şi 

ei, pentru prea iubitul şi bunul nostru Mo- 

narch şi pentru scumpa nostră patriă."

După serviciul divin, trupele au 
defilat în cea mai frumosă ordine 
înaintea d-nului comandant general 
Fedra.

Cătră orele 11 serbarea s’a ter
minat, şi trupele s’au reîntors la ca- 
sarmă, unde d-l colonel Wolny a 
mai ţinut o cuvéntare ostaşilor, în- 
demnându-i, ca după-ce se vor în- 
tórce la vetrele părintesc!, se isto- 
risescă acolo bravurile înaintaşilor 
lor, esprimându-ş! tot-odată speranţa, 
că la ocasiunea dată şi ei vor fi 
tot atât de bravi şi vitejî, ca şi pă
rinţii lor.

Observăm, că de astă-dată a 
luat parte la serbare şi Regimentul 
de husar! Nr. I. din loc. Public asis
tent a fost fórte mult, Românii mai 
ales s’au grăbit a lua parte în nu- 
mér mare.

In legătură cu festivităţile aran- 
giate în amintirea <̂ ilei, se va face 
după amécjí o escursiune generală 
la „Fântâna popiitt, unde, cum am 
amintit deja, se va juca şi „Căluşe- 
rul**', în costum naţional. De sórá 
va urma o întrunire socială îm
preunată cu dans la „Hotel Central 
Nr. I .“

Lueger la graniţele ungare.
Am fost amintit în scirile ul

time de ier! despre participarea sub- 
primarului Vienei, Dr. Lueger, la adu
narea convocată de cătră reuniunea 
creştină-socială din Hainburg. Ca com
pletare mai adaogem acum urmă- 
t6rele pasagii din vorbirea lui Lue
ger ţinută la acea adunare :

„După-ce am vorbit despre parlamen

tul austriac, partidul liberal austriac şi des- 

pre guveruul austriac îmi ţin de datorinţă 
a vorbi şi despre Ungaria, deore-oe suntem 
aprdpe de graniţele ungare şi aoi sunt pre- 

senţlmuiţi ascultători din Pojun şi din alte 
comune ungare.

Lupta mea nu este îndreptată oontra 

adevăraţilor Maghiari, şi nici contra Ger-

pentru vênàtôrea de cloţani, oe o între

prindea ei adesea prin aoest coridor lung. 

Noi şi Jidanul cel mia şi săo, ou perciunii 

cei brumaţi, ce eşiau dm căciuliţa lui cea 

négrá de mătasă, eram singurii locuitori. 
Séra o petrecui mai totă singur acasă, pe 

când amicul George era ori la teatru, ori 

la „Café chinois", unde, preoum am spus, 

se aduna un mic cerc studenţesc „pentru 

scopuri literare*4, de mai multe-orl pe săp
tămână.

Aşa mă aflam într’o sérá singur acasă 

la lampă şi studiam. „Tiras** şedea m apro

pierea cuptorului cu capul lui cel mare, 

gros şi brunet culcat pe covor şi numai 

atunci şi-l ridica, când îi conturba urechia 

vre-o mu^oă, ce nu fusese încă sacrifioată 
în onórea tómnei fnguróse.

Era o sérà frumosă, lină, rece ţi ne- 

gurosă, dér sbicită ; cerul puţin populat cu 

stele şi o lună nouă îşi revărsa ra4ele sale 

slabe. De cătră staţiunile căii ferate din 

Berlin, Magdenburg şi Dresda s’an4ia flue- 

rătura trenurilor sosite. Acesta şi era sin̂  

gurul semn de vi0ţă, oe-1 au4ii. Altcum to

tul era liniştit ca în mormênt. Odihűa

manilor, Slavilor séu Românilor, ci numai 

contra Jidanilor, contra Maghiarilor făuriţi 

cu „cinci piţuleu, cari teroriseză íntrégá Un

garia. Parlamentul ungar nn e represen- 

tanţa poporului, ci este eselusiv represen- 
tanţa intereselor jidovesel, şi Jidanii folo- 

seso masca ungară numai pentru de-a puté 
asupri Austria. De aceea este datorinţa par

tidului antiliberal austriac de-a păşi contra 
Ungariei.

„Nimeni nu póte pretinde, ca Aus

triaca să se entusiasmeze pentru mileniu, 
când bine este sciut, ce i-s’a întâmplat 

Austriei cu ocasiunea invasiunei lui Arpad, 

oare a pustiit pănă la Bavaria tot ce i-a 

venit în oale. Sau dór’ Austriacii să se 

bucure, că atunci au fost bătuţi?

„In fine trebue să amintesc faptul ru

şinos, că în localităţile curat germane din 

Ungaria pot esista numai şcole maghiare. 

Un astfel de luoru nu póte fi numit nici 

maghiar, nici nobil, ci turcesc. Şi tot aci 
îmi ţin de datoriă a face atenţi şi a re- 

oerca pe fraţii noştri germani din Ungaria, 

oa să nu se lase terorisaţi de fişpanlu.

S C îR I L E  111 LE ! .
— 12 (24) Iunie.

A.A. L L. R.R. române principele 

Ferdinand şi principesa Maria au sosit cu 
înorucişătorul „Eiisabötau, la Gălaţi alaltă

erl la órele 5 şi 45. Vaporul s'a oprit la 

oheiul vechiü, unde Alteţele Lor au fost 

întâmpinate de d-l Greceanu, de d-nii ge

nerali Pilat şi Murgesou, de d-l Miclesou, 
de membrii Curţei de apel, de corpul con

sular şi de un numeros public. Vapórele 
din port erau tote împodobite cu drapele. 

Soldaţii dela flotilă formau garda de onóre. 

Alteţele Lor s’au urcat apoi în trenul, oare 
aştepta şi au pornit la gară. Recepţiunea 

şi prezentările s’au făcut în salonul gărei. 

Mai multe dómne din societate au oferit 

principesei Maria buchete de flori. Trenul 

a pornit din Gălaţi la órele 7 şi a ajuns 

în Buourescl la 1 52. Alteţele Lor au des

cins la palatul dela Cotrocenl.
—  o —

Un preot român osândit. Anul tre

cut fu denunţat preotul român Nicolae Bis- 

trian din comuna Ohaba-Bistra, că ou ooa- 

siunea liturghiei, ţinute la 18 August — 
4iua nasoerei monarchului — în locul ru

găciunii pentru persóna Mejestăţii Sale, ar 

fi rostit o rugăciune pentru „m&rtirii, cari 
au luptat contra Maghiarilor păgâni pentru 

libertatea naţiunei române1*. Se 4iee, că 
Maghiarii (??) cari au asistat la aceea li- 

turghiă s’ar ii înverşunat fórte tare, şi in

terpelând învăţătorul loan Bálint pe pă

rintele Bistriau peatru rugăciunea ţinută, 

acesta ar fi răspuns : „Regele să fiă ai dra- 
oului, căol şi aşa nu ni-a făout niol un bine, 

ci ne-a dat pe mâna Maghiarilor păgâni**. 

In urma denunţărei, preotul Nicolae Bis- 

trian fu osândit anul trecut de cătră tribu

nalul din Budapesta la opt lunî temniţă şi

aoésta, căldura clin odaiă, póte şi studiul 

avură o influiuţă somnurosă asupra mea. 

Mai au4ii, oum bătură 11 óre, mai au4ii 
flueratul locomotivei, ce-1 da trenul Dresda 

şi apoi adormit pe întreoute cu „Tirasu.
Nu sciu, cât voiü fi durmit, dér de

odată mă deştepta un lătrat teribil; mă 

sculai ü să văd ce e? Lampa ardea întune

cat şi înaintea mea stătea un bărbat mare, 

palid la faţă, eu păr negru buclat, gros la 

céfá, îmbrăcat în cămaşă rosă, peste carea 

avea aruncat un cojooel; în mâna stângă 
ţinea o lumină, ér ou drépta se apăra de 

oâne, care-şi ridicase pieiórele dinainte pe 

umerii lui şi nu-i da voia să se apropie, 
îndată ce cânele mă revé4ú, amuţi lătratul 

şi-ţi îndrepta bruneţii săi ochi spre mine, 
ca şi cum m’ar fi întrebat: „Să sfârtic gâ

tul acestui om ?“ Şi străinul era la culme 

înfuriat asupra cânelui, privind cu oohl 

scânteitori da mânie spre el. Eu strigai 

lui „Tirasu, oare încet s j  cuciuli la pició- 
rele mele.

(Va arma).

pierderea oficiului preoţesc pe timp de trei ani. 
Sentinţa aoésta fù întărită şi de Tablă şi 

Curiă. Alaltăeri preotul Bistrian a fost pro

vocat să se insciinţeze în timp de 8 4Ü0 

pentru începerea pedepsei, căci la cas oon- 
trar va fi escortat cu gendarml.

D -l ni Dr. V. Brauisce, despre oare 
am amintit, oă la sosirea sa în Braşov nu 

’i-s’a putut face la gară primirea proiectată, 

din causă oă a sosit fără a însciinţă pe 

cine-va despre momentul sosirei, — ’i-s?a 

făout Dumineca trecută o frumósá surprin

dere din partea d-nelor Vilma Topp, Elena 

Sâbădeanu şi Maria Baiulescu, carî în nu

mele damelor române din Braşov au pré

sentât d-lui Dr. Branisoe o frumósá cunună 
de lauri şi o outiă ou o tabacheră şi chi- 

britelniţă de argint. Pe pantlioa naţională 
dela cunună sunt scrise ou litere aurite 

cuvintele: ^Damele române din Braşov — 

bravului luptător naţional Dr. Valeriu Bra• 

msceu.

Cercetare disciplinară contra unui 

flsolgăbireu şorinist. Din Călăul mare se 

depeşéză, că la rugarea preotului gr. cat. 

loan Moldovan şi a altor trei preoţi rom. 

catolioi s’a pornit oeroetare disciplinară 

contra fisolgăbirăului Elemer Domahidy, 

deóre-ce acesta pe nedreptul aousà, într’o 

arătare făcută vioeşpanului, pe numiţii 

preoţi ou agitare contra serbărilor mi

lenare.

Călugăriţe antisemite, piarul jidan 
„Zombori Hirlap** se plânge amarnio, oă 

călugăriţele mănăstirei din Zombor tote 

sunt antisemite. Spune organul perciuuat, 
că şi pe copilele din soólele lor le învaţă 

călugăriţele, se nu privésoà în Jidani, 

ómeni asemenea lor, oăol ei sunt numai 

nesoe fiinţe şi existenţe tolerate.

—o —

Esamennl verbal de maturitate s’a

ţinut la Blaşiu în 18, 19 şi 20 n. o. Dintre 

26 tineri, oâţl s’au supus la esamen, 8 au 

fost respinşi, (4 pe 3 luni şi 4 pe un an), 

er dintre ceilalţi: 4 au eşit ou fórte bine,

6 ou bine şi 8 ou suficient.

—o—

Céria în familia domnitore inontene-

griuă. Vojvodul monténégrin Blazo Petro- 

vicl Negus, un văr al principelui Nichita 
publică 4ilele trecute o deolaraţiă in foile 

din Serbia, în care spune, că nu póte fi 

nici vorbă despre o împăcare oa prinoi

pele, şi că el renunţă pentru tot-déuna la 

dreptul de supus monténégrin, şi se face oe- 

tăţ0n sârboso. Cérta acésta în familia dom

nitorului din Monténégro a produs mare 

sensaţiă atât în principat oât şi în regatul 

Serbiei.

Doue chei, îmbinate într’una, s’au 
găsit eri sérâ pe promenada de jos. Păgu
başul le póte afla la administraţia fóiei 

nóstre.

Escursiune;i în Stejeriş a societăţii 

sodaliior români din Braşov, amânată din 
diierite oause, să va ţine Dumineoă în 16/28 

1. c., decă timpul va fi favorabil. Plecarea 
la 1 oră p. m. din Gróveri. Ars. Vlaicu, 

preş.
—o —

Filoxeră. In viile de pe teritoriul co

munei Mureş-Sâuoratu, oomitatul Albei-in- 
ferióre, s’a oonstatat ivirea filoxerei, din 

oare causă teritorial e pus sub carantină. 
—o—

Un absolvent de agronomia, ou praosă 

de'20 ani, însurat, fără copii, caută un post 
de administrator de economiă, aiol ori îo 

România. A se adresa la administraţia 

fóiei nóstre.

D-l Âl. Catargiu la Câldâruşanl.
Eţă ce scrie „Epooa“ de astă4î des

pre visita d-lui Al. Catargiu la Metropoiitul 

Ghenadia Petresou în Câldâruşanl.

Ieri dimineţa d-l Al. Catargiu, fost 

ministru plenipotenţiar al ţării la Petera- 

burg, a’a dus 1a Câldâruşanl pentru a vede 

pe i. P. S. Sa Metropolitul-Primat. înaltul 

prelai nu se afla in^â la mănăstire, ci la
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sohitul Cocioo din apropiere, unde-şi face 

de trei ori pe rugăciunile.
D-l Al. Catargiu se dus la schit. îna

inte de a ajunge însă acolo vă<|u Pe drum 
apropiindu-se un grup de omeni. Metropo- 
litul-Prim&t al Uugro-Vlahiei venea pe jos, 

precedat de doi gendarml, urinat de alţi 
doi şi păzit la stâoga şi la drepia sa de 

încă doi gendarml. Şeful bisBrioei române, 
întâiul demnitar al statului român după 

Bege, e escortat la biserică intre şâse gen

darml.

La vederea acestui tablou d-l Al. Ca- 

targiu a rămas impresionat, cu atât mai 
vertos, că cel d’intâiQ cuvântai I. P. S.Sale 
a fost:

— „Etă în ce situaţie sunt! Cel mai 

ordinar deţinut e escortat întocmai ca 

mine !u
Ochii ’i erau plini de lacrămi,

I. P. S. Sa a rămas surprins de acostă 

visită neaşteptată a d-Iui Al. Catargiu şi 

i-a mulţumit pentru mângâierea oe ’1 aduce. 

Apoi înaltul prelat s’a plâns în contra gu
vernului şi a locotenenţei metropolitane, 

oare nu i-a liberat încă mol pănă acji lu

crurile, afară de oâte-va rufe, deşi a recla

mat de mai multe ori să i-se libereze mă

car hainele.

Ajunşi la mănăstire, d-l Al. Catargiu 

a arătat I. P. S. Sa o copie de pe adresa 

de omagiu a domnelor din societatea bu- 

curescenă. Metropoiitul-Primat a rămas pro

fund impresionat de aoestă manifestaţie a 
domnelor române, şi a spus, că acâsta-i 

dâ putere şi credinţă într’un viitor mai 

bun.

Din Bucovina*
— Iunie 1896.

(Fine.)

Ceea-oe nu vor face inspectorii pro* 

topresbiteralî, vor face inspectorii cateche- 

ţilor de şcoli primare, urbane şi rurale. Aci 

să fiă şi inspectori peste catecheţl, adecă 

peste preoţii de pe la sate, cari îropărtă- 

şeso învăţământul din religiune. Pănă acuma 

prin legea dela 1874 publicată în foia or- 

dinaţiunilor Nr. 17 ex 1874, parochul, ad

ministratorul seu cooperatorul avea să fiă 

şi catechet la şc0la poporală din loc. De 

era paroch şi cooperator într’o paroohiă, 
paroohul iuspeoţiona pe cooperator, şi pe 

amândoi protopopul. Acuma aoéátá insti- 
tnţ.iune li-se pare prea mancă, sé se mai 

aeeze încă un inspector peste catecheţl 

de şcoli primare. Şi ârâşl vor fi doi : un 

Eomân şi un Rutean; având cel rutén de*a 

iuspeoţiona şi şcolele cu copii de naţiona- 

nalit&te română şi vor preface pe copii 

români în Ruteni.

Vő trebuesc argumente? — Se faoem o 

revistă asupra şcolelor şi vom vede, că aşa fac 

depresent inspectorii şcolari lumenl. Aoeştia 

sévede, că nu pot cere dela învăţători sé înve

ţe pe copii rugăciuuile rusesoe şi de aceea tre- 

bue sé vină popa inspector să-i îuveţe 

rugăciuni în străine, graiuri şi desnaţiona- 

lisarea-i gata gătată şi prin ea de-o dată 

lén puţin pe urmă şi contopirea biseri- 

eéscá cu Rutenii, trecând cu toţii la unire. 
Asta se scoposesoe aici în ţâră, ér prin 

lîte părţi în alte feluri, man;:festându-se, 

4» ’n România, prin isgonirea Metropoli

tani Ghenadie; cine nu crede să-’ml răs

pundă!
Au sé mai fiă apoi inspeetoil şi peste 

esteeheţii de şcole medie. Plină va ii lu- 
uea tot de inspectori, ca Î vor ave sacra 

misinne, chiar ca şi cei din Uogaria, de-a i 

âesoaţionalisa pe Români, cu tóté oă ei 

•Ujl (|io, că tóté acestea sé vor face spre 

lotemeiarea Ortodoxiei. Masca-i bună şi 
comedia se va juca de minune de câtră 

actorii plătiţi din greu dm sudórea feţei 
bieţilor Români, ca se li-se stîrpescă orl- 
08 urmă pe acest pământ îngrăşat cu san

ie de-al strămoşilor noştri.

La asta am ajuns! O sută de ani are 

instituţia protopopilor. Ac}l nu oorăspunde 
Ipiritului timpului! Nu coră&punde, căci 

Bai toţi protopopii au parochii bune, mari 

pgrăsuţe. Dfc-acum ső nu mai tiă aşa. 

foiţi să corăspundă spiritului timpului, 

iiuncl creaţi posturi de protopopi prin i

oraşe, orăşele şi sate, fără ca ei sé aibă 

ceva cu funcţiunile de paroohl. Sé fiă gata 
în ori-се 6ră a pleca la inspeoţiă prin 
plasă séu judeţ, séu cum îi cfioeţl, district, 

şi parochiă. Şi atunci când se vor trezi 

preoţii ou protopopul după cap şi ’n bise

rică, tocmai când nu s’au asceptat, atunol 

servioiul divin ar fi altcum şi n’ar lipsi 

nicl-odată. Cunoso pe mulţi preoţi, cari 
tocmai în ф  de sőrbátóre şi Duminecă nu 

sunt acasă şi poporul cresce fără frioa 

Domnului. N’au liturgiă, nu aud cuvânt 

dulce şi de rane vindecător din gura preo

tului póte şi cu anii. Alţii fac mai bine, 

căci nici nu locuesc în parochiă şi ómenii 

la un cas grabnic ducă-se la preotul, dé- 

oă-’i au. Cerce Consistoriul şi se va încre

dinţa pe deplin, dér sé pedepséscá pe ace

ia, cari nu s’au îngrijit, ca în fiă-oare pa
rochiă sé fiă casă parochială.

Astăq}! protopopii nu pot face inspec
ţia cum sé cuvine. Ei au sé liturghisâscă 

singuri în parochia lor; cum vor puté 

merge deci sé vadă, oe fac odilalţl preoţi 
din protopopiat* Voiţi o sanare a lucruri

lor, căci v’aţl convins, oă sunt pécate, 

atunci modul cei mai bun este de-a crea 

posturile de protopopi oe la oraşe, dotaţi 

oa şi inspectorii fiuanciarl. Atunci îndată 

veţi avé 12 parochii bune de ocupat ou 

de-aceia, cari aşteptă sé fiă parochi, Jşi în 
loc sé fericiţi numai pe doi protegiaţl, pe 

cari voiţi sé-i faceţi inspectori peste pro

topopi, aţi făcut milosteniă cu 12 sermanl. 

Dér cine va asculta cuvinteJe aceste ? Pot 

фее, că din cei mari mai că nimenea!
Cât despre celelalte plăsmuiri de inspec

tori peste cateoheţl de şcole rurale, ur

bane şi medie, acésta se vede, oă, decă 

s’ar înfiinţa, ar fi numai de-a căpătui pe 

cine-va. Biserica, însă, n’are sé ţină cont 

de oâpătuirea unor agreaţi şi de-a desna- 

ţionalisa pe Români. Intr’acui creer s’a 

plămădit acéstá ideiă, acela se vede că este 

în simbriă străină şi este bine plătit, oâcî 

numai în acest mod se póte promova ac

ţiunea desnaţionalisărei şi desconfesionărei 

Românilor din Buoovina. Şi tocmai ceea-ce 

în timpurile vitrege, n’a isbutit, făcând oa 

străinii sé se retragă ruşinaţi înapoi, aceea 

voesce acuma s’o facă biserica sub masca 

ortodoxismului prin crearea aoestor pos

turi, despre cari am vbrbit.

Nu de géba se sbuoiumă Rutenii şi 

şi-au format 19 puncte, catl le-au tipărit 

în gazeta lor „Bucovena41, ér pe cel mai 

ínsémnat ai 20-lea ’l-au tăcut. Acest al 
20-lea punot din oererile lor este de sigur 

crearea de inspectori peste protopopii ca

techeţl. Nu-i prost Rusul, n’a făcut men
ţiune despre al 20-lea punct, sé nu se pună 

lumea în contra, ci a lăsat aoest punct pe 
séma bisericei, căci aşa fără multă vorbă 

şi sfară ’n ţâră sé pótá pune mâna pe 

destinele bisericei ortodoxe din Buoovina. 

Acesta 1ч este scopul. Vom vedé! Cei chiă- 

maţi însă caute, ca blăstemul viitorului sé 

nu pice pe capul lor.

Căletorescu.

Urmările crescerei în strëinëtate.
ţ)iarul frances „Le Tempsu descrie 

un fapt regretabil, ce s’a petrecut în Paris, 
şi care pôte servi, mai ales pentru fami

liile române din Muntenia şi Moldova, oa 

pildă instruotivă despre urmările rele şi 
condamnabile, pe cari le are orescerea 

copiieidr în străinătate. Etă amănuntele 

acelui cas trist:

D-na Ioanides, soţia divorţată a d-lui 

Ariou, căsătorită pentru a doua oră cu d-l 

Costescu, consilier la curtea de apel din 

Buourescï, a avut patru fiioe din prima 
căsătorie. Ea îşi instalase în 1884 pe oele 

doué fiice mai mari la pensionatul mănăs- 

tirei Sion din Paris, şi mai târziu şi pe 
cele doué mai mici. La 1893, cea mai în 

vârstă, după ce-şl sfârşi educaţia, se re- 

întôrse în familiă. După puţin timp, pă

rinţii fetei constatară însă, că fata părăsise 

religia ortodoxă şi inbrăţişase pe c«a ca

tolică. Fund luată pentru acésta aspru la 

răspundere, ea fugi din casa pârmtéscà şi 
după puţin tinip un preot spuse d-nei Cos 

, că fata a intrat într’o măaăstire, pe

care însă n’a numit’o, şi de atunol ea n’a 

mai fost vătjută.
D-na Costescu, atribuind convârtirea 

fiicei sale influenţei exercitate de surorile 

mănăstirei Sion asupra spiritului oopilei, 

retrase de aci pe celelalte fete şi le încre

dinţa d-nei Morel de Fos, direotorea unui 
pensionat dinBoulogne-sur-Seine, cu reco- 

mandaţia espresă de a-le supraveghia ne
contenit şi de a împedeca mai cu deose

bire ori-oe corespondenţă cu călugăriţele 

dela Sion.

Nu de mult d-na Costescu primi o 
depeşă, care-i anunţa, că fetele devenite 

majore au plecat din pensionat, că eveni
mentul acesta n’a putut fi împedeoat şi că 

poliţia a fost avisatâ. In urma acâsta d-na 

Costescu a intentat imediat acţiune oontra 

d-nei Morel de Fos.

Se nasce aoum întrebarea, că unde 

şi înoătrău au apuoat’o cele trei fete?

Programa şcolei de fete cu internat a 
Asociaţiunei.

Primim din Sibiiu a X-a Programă a 

şcolei civile de fete, cu internat şi drept 

de publicitate a „Asociaţiunei Transilvane** 

pe an. şc. 1895— 6, publicată de Dr. Va- 

silie Bologa, director. Cuprinsul: 1) Impor

tanţa soiinţelor naturale în raport cu edu- 

caţiunea femeei, de Eugenia Iovescu; 2) 

sciri şoolare, de directorul. Din acestea din 

urmă .estragem următ6rele:

Personalul şcolei a constat din : Dr. 

V. Bologa, director; Eugenia Trif, I. Popo- 

vicî, Eugenia Iovescu, Aglaida Băcillă, (care 

însă dela 1 Ianuarie c. a primit postul de 
nvăţătore la şcola de fete militare din 

Oedenburg.), Maria Cioban, Dr. V. Saftu. 

Cateoheţl: Z. Boiu şi 'N. Togw; instruc

tori: Gr. Dima, I. Schaeffer, Elena Pepo- 

raşcu, direotora internatului; Sabina Broie 
şi Alexandrina Cunţan. Medic de casă la 

internat: Dr. I. Beu, apoi ca ajutore la 

internat guvernantă şi două bone.

Eleve îmatriculate: în cl. 1 : 17; cl. 
I I :  21; cl. III : 15; cl. IV: 19; cursul 
complementar: 8. Total: 80 de eleve. In 

iniernat au fost 60 eleve. Dintre acestea suDt 

vr-o 14 din România, vre-o 4 din Buco

vina, restul din diferite părţi ale Ardealu

lui şi Ţerei unguresol.

Starea sanitară a elevelor a fost în 

decursul anului deplin mulţâmitore, s'au şi 

luat în privinţa acesta, la propunerea me

dicului de oasă, cele mai îngrijite măsuri, 

dându-se elevelor ooasiune să facă plim

bări dese, să facă gimnastică, se patineze 

eto. In postul Pascilor tote elevele s’au 

mărturisit şi cuminecat prin catecheţii şi 

parochii lor.

Esamenele s’au început acji, în 24 

Iunie n., şi vor dura până în 27 Iunie n. 

inclusiv, când va urma închei&rea solemnă 

a anului şoolastio.

Starea semănăturilor în diferite state.
Etă oâte-va date asupra producţiunei 

şi stărei sămânâturiior în diferite state şi 

oontinente:

Seceta a compromis frumósa reooltă 

de grâu ce se prevedea în Francia. Ulti
mele ploi, deşi generale, n’au putut în

drepta réul făcut. Spioul este în mare parte 

terminat, dér l*să de dorit. Producţiuaea 

anului de faţă va ii inferioră osiei din 1895, 

care era de 119 şi jum. milióne de hecto

litri, şi de 122 şi jum. milióne în 1894.
După Anglia unde perspectivele unei 

bune recolte se menţin, Italia este ţâra 

c?a mai favorisată. Dér acolo ploile nu 

încetâză, şi încep deja a nelinişti pe agri

cultori.
In Germania şi Rusia starea semănă

turilor este mai satisfăoă óre decât îa Aus

tr o- Ungaria.
Spania şi Portugalia acusă un deficit 

însemnat. Asemenea şi Ârgentinia.

lndiile au o producţiune slabă deja 

evaluată la 58 milióae hectolitri grâu con

tra 85 mii. în anul treout.

Defioitul fund de 3 milióae in Aus~ 
tralia, consumul local este forrat de a-s© 

aprovisiona in Califonia.

In America părerile sunt împărţite. 
Statisticele oficiale se arată optimiste. Eva- 
luaţiunile particulare însă se unesc pentru 

a constata, că producţiunea tocală de grâu 
nu va fi superioră în anul de faţă celei din 

anul treout, deşi sămânăturile de primă

vară sunt frumose, şi, după arătările ofi* 
ciale, mai întinse decât în 1895. Nu trebue 

însă perdut din vedere, că chiar şi cu 
acâstă producţiune redusă, surplusul espor- 

tabil va . întrece trebuinţele consumului 
lumei.

' D IV E R S E .
Cine a inventat velodpedul ? Foi»

parieiană vSience Française“ publică într’un 
număr al său mai recent un articol in

teresant despre invenţiunea velocipedului. 
In articol se amintesce despre un medio 

frances, care în anul 1690 a inventat o 

astfel de oalescă, încât ea, fără a fi trasă 

ae cai, mergea de sine pe strade. Tot pe 

timpul acela şi în Nürnberga se ocupau 

cu astfril de probleme, cari au şi fost re- 

solvate. Intr’o cronică veche din Nürn

berga se póte ceti, că acolo în anul 1649 

un anumit cetăţeu EUutsch a inventat o 

caléscâ, cu care pe oră putea f ercurge o 

distanţă de 2000 metri. întreg aparatul 

semăna unui mech*rjism de orol< giu. Puţin 
mai 1агфи d»pă aceea, construi şi orolo- 

geriul Farfier tot un astfel de aparat, dér 

cu trei róte. Acest din urmă este «tata71
velocipedului44 cu trei róte. Aşa dér së 

póte фее fără îndoială, că velocipedul a 

fost inventat de cătră orologeriul Farfier diu 

Nürnberga. Primul, care a inventat velooi- 

pedul de astăzi cu două róte, este mecha- 

nieul Moritz Fischer din Bavaria. Toţi 

patrioţii lui Fischer l’au rîs şi batjocurii 

când mergea pe velociped, astăф ínáö 

acesta e lăţit mai pe întreg pământul, 

Ce-e mai mult însă, în New-Yoik o damă 

avută a înfiinţat o aoademiă de velocipe- 
diste, care are mai muite membre decât ori 

şi care universitate scieutifioă.

In  40 de <|ile tn jurul pământului.
Peste 4 &nl, adecă în 1900 se va găta cu 

totul calea ferată, care înconjură a pró pe 

întreg rotogolul pământului şi atunci nu 

ie vor mai tferbui ómenilor, pentru de-a 

încunjura pământul, 70 de ф1е, oi numai 

40, adecă tocmai pe jumătate, da cât a 
avut lipsă Iuies Verne. Călătorul va pleca 

din Londra şi după 45 de óre va ajunge 

la Ostenda, apoi cu trenul espres de nord 

va trece prin Berlin spre capitala Rusiei, 

unde vă aştâptă trenul dm Siberia, cu oare 

va călători pănă la Port-Arthur în timp 

de 12 óre. Aci se va pune pe un vapor 

ruso-amerioau şi în 17 ф1е va ajunge la 
San-Francisco, şi de acu în 10 ф1в iarăşi 

va fi îndărăt în Londra. întreg drumul 
durézâ deci numai 40 ф!е. Astăф un bilet 

d;> càlëtoae în jurul pământului costă 2230 

mărci, ér la 1900, va costa numai 1500— 
1600 mărci.

Literatură.
Un rom»n îu nouă scrieri şi alte 2

nuvela de F. M. Dostoiewski, netraduse 
încă pănă acum în limbă străină, au apă
rut dilele acestea în Nr. 22 al Bibliotecei 
de Popularisare. Aceste trei nuvele, traduse 
cu multă îngrijire de d-l I. Hussar, pre- 
sintă un interes deosebit prin originalitatea 
composiţiei şi a espunerei, arătându-ne pe 
Dostoiewski într’o lumină cu totul nouă şi 
neaşteptată. Volumul costă 30 bani şi-l re
comandăm cu tot dinadisul. Cumpărătorii 
acestui volum au ca premiu interesanta 
carte „Diu Exilu de Z. C. Arbure, ediţiune 
legată, cu 3 lei în loc de 4 lei.

Nr. 23 din Biblioteca de Popularisare 
cuprinde Poesi i ,  de Sully Prudhonime, 
traduse în versuri de A. Steuerman ; 30 
bani broşat, 60 bani legat. Forma drăgă
laşe şi plastică a originalului frances e aşa 
de bine conservată, fondul aşa de bine pă
truns, încât putem afirma fără înconjur, că 
cei ce vor ceti aceste preţiose traduceri 
nu vor pierde nimic din farmecul gustat 
de cătră cei ce cunosc în destul limba 
francesă, ca să prindă totă fineţea şi pro- 
funditatea geniului lui Prudhomme.

Proprietar: Dr. Aurel HMureşiaim.
fiedactor responsabil Gregoriu Maior.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 130— 1896.

Seiden-Damaste 65 Kr.
bis fî. ţ^.65 p. lïïet. — forme schwarze, 
welsse uttî> farblge H e n n e b e r g *  
S e i d e  'uou 35 I*.r. bis fi. 14.65 p. lïïet,
— glatt, gcfireift, farriert, gemuftcrt. Damafte ctc. 
(ca. 2<\0 rerfcb. (pnal, uni) 2000 r>crfd>. ârbcn, 
I>effins eic.̂ ), porto und steuerfrei ins Haus. ItTuf= 
ter ungebenb. Doppeltes Snefporto nacfy berScfyumj.

Seiden-Fabriken G. Henneberg, 
6. (k. u. k. Hofl.), Z iirie li.

Cursul fa b u rsa  din Viena.
Din 23 Iunie 1896.

Remtu ung. de aur 4% * . . . 

Renta de eor6ne ung. 4% . , . 

împr. oăil. fer. ung. in aur 41/2% . 

Jtnpr. c&il. fer. ung. în argint 4l/2% 

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 

B ;nurî rural© ungare 4% . . . 

jB jomi raralo croate-slavoae. . . 

Imprutn. ung. cu premii . . . .  

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedi».

Renta de hârtie austr..................

Renta de argint ausir...................

Ranta de aur austr. . . . . .

Losorî din 860 .......................

Acţii de ale Băneei austro-ungară. 

Aoţii de-aleRâncel ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 

Napoleon dori. . . . . . . .

Mărci imperiaie germane . . ,

122.90 

98,85

124. ~ 

101.15 

121.80 

97.10 

96 90 

150.75

138.50 

101.80

101.50

122.90 

145.— 

959.- 

378.-

348.50 

9.53

58.80

London v is t a ...................
Paris v is t a .......................
Rente de ooróne austr. 4%. 

N ote italiene. , . .

119.95 

47.67 V2
101.20

44.50

Oi£r‘S£iS p ie ţe i B ra ş o v .

Din 24 lume 1896.

B mc», o te rora. Cu m p. 

Argint român. Ou mp . 
Napoleon-d’orl Ga rop. 

Galbeni Câmp.

9.48 Vend.
9.40 Vend.

9.51 Vend,

5.60 Vêcd.

950

9.45
9.53

Ruble rosesci Gump. 126.50 Veni. — .— 

Mărcl germane Oump. 58.50 Vend, —. — 

Lire tureesoi Ournp. 10 70 Vend. — 

Rcria. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nrul 214—1896.

Publicaţiuno de licitaţia.
In 5 luliu a. c. la 10 ore a. m. s g

va ţinea în cancelaria subscrisului 

Comitet (strada urezului Nr. 6) lîci- 
taţiune minuendă pentru repararea şi 

adaptarea şcolei din Vaidarecea, co

mitatul Făgăraşului.

Acesta se aduce la cunoscinţă 

publică cu adausul, că fiă-care lici

tant e obligat a depune 5°/0 în bani 

gata seu în harţii de vaiere garan- 

rantate de stat dela suma de escla- 

mare 3434 fl. v. a.
Oferte în scris provecjute cu va-

diu se primesc pană la începerea li- 

citaţiunei.

Planul, preliminariul şi eondi- 

ţiunile speciale de clădire se pot ve 

dea. în amintita cancelarie dela 8—12 

ore a. m. şi dela 3— 6 ore p. m.

S i b i i u .  in 23 Iuniu 1896.

Comitetul administrativ de fon

dul şcolar ai foştilor graniţeri din 

regimentul român I.
1007,1-2.

Nr. 9117/96.

0 § 1 61 f s.
La institutul orăşenesc de ama

nete este de a se ocupa un post va

cant de oficial de computare cu ieafa 

anuală de 600 fl. şi 2O°/0 bani de 

locuinţă.

Reflectanţii au de a-şi ascerne 
petiţiunile propriu scrise, proveefute 
cu timbrul prescris, cu testimoniul 
de moralitate, cu acela asupra sed- 
lelor percurse şi asupra cuuoscerei 
acelor 8 limbi ale patriei, precum şi 
asupra desteritaţei în computare -— 
cel mult pănă în 5 Iulie a. c. la 12 
ore la prânej ia acest magistrat.

Reflectanţii au de a aminti 
mai departe îa petiţiuoe, că în ce 
chip sunt in stare, ca se depună

cauţiunea de serviţiu egală salariu
lui anual

Se fac tot deodată atenţi re
flectanţi, cum că ocnform §: §: 26 
şi 27 al statutului, de pensiune pen
tru funcţionarii dela amintitul in
stitut, respectivul oficial are de a 
plăti taxele destinate pentru fondul 
de pensiune.

Braşov  19 lun’e 1896.

ioo6 ,i— 2 Magistratul orăşenesc.

Publicaţiă de licitare.
D o n é  11101%  cu trei petri una,

învertită de puterea apei, înlăuntru 

comunei T e i uş i ü — proprietatea 

a 26 f a m i l i i ,  fost grămţeri— pre

cum şi dóé  i n t r a v i l a n e  se vend 

(la olaltă, ori separate una de una), 

pe calea licitaţiunei libere în 6 Iulie 

st. n. a. C. 10 Óre a. m. în cancelaria 

comunală a Teiuşului.

Condiţiunile de licitare se pot 

vedea în órele de oficiu în cancela

ria opidană. 1005,2—0.

§SÍF* Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
à 5 or. se potü cumpëra în 
iibrâria Nieolae Cinrcu.

M ersu l trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. a. valabil din 1 M a iu  1896.

b u d a p e s t a r  e d e a  1

Tren
de

persón.

Tren

accel.

Trenü

mixt.

Tren
de

persón.

10

8.30

11.21
1.33

3.42 
3.68!
4 38
5 20
5.43

6 32 
7.16 

8.07

8 34j 

8.49
9 06 

10.12 
(0 42 
11.01 
LI 09 
11.31 

11.48 

12 05
112.33 
12.47 
1. 8
1.34 
2.13 
2.32 
3 04 

3.40 
4.03 

5 34

8.05 

2.15 

4 16 
5.48

7.08
7.15
7.43
8.18j

9.07
9.37

10 37
Tr. prs.

îl.JO
11.27
12 30 
12 57 
1 09 
1 16

T r. expr. 
11.40 
11.55

1.00
1.02

1.39 

2 06
2 27
3 30

5 10

8 05 
5.451

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14

7.32 

8.21 
8 40i 

9.09
10 40j 
11.25!
11 4w 
11.59! 
12.29

12 55!

13ok 
2,08 
2.27 
3.11 
3.31
3 46 
4.08
4 45|

5 27

9 02 
11 33 
1.48 
2.06
3 03 
3.4 5
4 06 
4.53 
5.32

6.24 

6 59

2.17
2 52 
445

3.55
4.40

5.10

12 Ou

4.16

5.07 
5.14 
5 59

h ‘z9 
1125

5 39 
6.08
6 19 
6.57 
7.30

o m>

6 12 
7.51

8 37 

9.07
9 40! 

10.25

Tren

accel.

2 00 
9.15

11.19!
12.47
2.11
2.18!
2.5Q
3.26

I
417
4.50

5 55

6.11
6.27

7.27 
7.50!

8.17
8 33j 

8.38!

9 09, I
I *

9.42! » o».

pi.

8 30

6 40 
7.30 
8.00 

10X5 
S  * a

9.44 
9.59 

10 2a 

10.51 
11.12 

12.26| 

12.58
1 15 
1.34 
2.09
2 19

3 01 

3 31

p l .

9.30 sos

pl.

Vieua . . .

B u d a p e s t a
Szolcok . . 
P. Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév .
Bratoa . 

Ciucia .
B -Huiedin 

Ghârb&u

Oluşiu .

Apahida 
G-biriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de sus 
Aiud

Teinş

Creciunel 
Biaşiu . 
Mic&sasa

Copşa-mieă

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora 
EUijfaiéu 

Homorod . 

Agoşt ou falva

Apaţa . . 
Féld óra

Braşov . .

Timiş

P r e d e a l
Bueuresol .

Tren
de

jpersón.

3.37 
1.19 

11.04 
10.44 
1007 
9.30] 
9.10 

8 32 
7.54 

6.54! 

6 13

liT r. expr.

Trend

m ixtü

Tren

accel.

Trenü
de

persón

2.48

2.15 2 12
1.40 
1.06 

12.52 

11.54

11 11

10.10 
iO 05 

9.39 

9.12 

P1- II 5 35

8.00 
7 10
6.13 
5.38 

5 49 
4.59 

3.18 

2 23 

5.24
5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01

11.41 
11.141 
10.561 
10.21

9.42 
9.1* 
7.45

7.02 

6.36 

5.58 

5.08 
5.20

4.14 

3.32

9.15

1 55 
7 40

5.31!
3.56

2.37
2 31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10 45

9.23
8.49

7.20 6.20

8.23

8.0*
7.59

7 30 
7.09 

6 56 
6 54 
6.41 
6 20!

1.50
11.44'
10.03

8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
(tr.pers.

4^5 
4.03 _ 
2.55’ 
2.25
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

8.10

12 57! 
12.32 
11 59 
i 1.28 

11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9 43 
9.19 
7.38 
7.22 

6.48 
6 33 

5.57

5 20 
4 14! 
3.32

9.08 

8 28 

8 01

3.15

€w 1* î i « iB T u r d a

7 33 
7.53

trenü

mixtü

10.21
10.41

trenü
de

persón,

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

trenü

mixtü

10 30 
10.10

trenü

mixtü

3.20
3.00

trenù
de

persón.l

Copşa-m ică  -  T ib iin  — A v r iş u  — F ă g ă r a ş u
trenü

de
persón.

trenü

mixtü

2.20 4 45 11.55 7.10
3.57 6 35 1.25 8.50
4.19 7 01 1.48 9.15

4.34 2.05

6.16 3.58

8.42 6.35

3 13! 

3 39

trenü

mixtü

Tren
mixt

trenü
de

persón

93a

trenű I 
de 

persón.l

SOS.

C'ojjşa
Ocna

Sibiiu .

Avrig . 

Făgăraş

nuca so«. 9.341

8.11

7.44)
7.29

6.02

3.05 

1 27 

12 57

3.28

6.2Ő

5.07 
4 40

8 I 1*1 e r  i a (P i s ï  i) -  M  11 u e d ó r  a
trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

11.35 
11.54 
12 20

i 10.28 
10.46 
11.12

Simeria
Cerua.
Hanedóra

trenü

mixtü

4.50!
4.34
4.10

trenù

m ixtü

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

trenù

mirtú)

8.34
814
7.45

a o % ê xi ş t i

4.551

6 36

4 30 

5.49
Jiraşo?

Zerneşti I

trenü

mixtü

trenü

mixtü

7.44

6.20
1.29

12.05

trenü

mixtü

831

7 20

u r  e a «S

* 9.10 4.20
» 10.28 535
c 12 41 ■£ **

1.54
§ 3.02

^  a
2; 01 34! 

î“ 4 55 »

Mureş-Ludo^
Z hu . . , .

Ţdg.'-BndateJi* ă 
St. M h *du de câmpie
Leóit ţ a ....................
Ş.-M^ghiSr- ş . 
Bistriţa

à
6.46 7.21 S. <52 

n TC
5.49 6.24 g 5B

fi9

4.50 9.4"
3

« J5
3 44 8.46

“T fűi 2.48 7.43
0 zss-, A 2.01 6 52
O s 1.16

Cucerdea — Oşorheiu — Regli.-săsesc.

Trenv

mixtü

Trenü 1 Trenü 
de de 

persón persón.

Trenü
de

persón

2 3U 8.10 3.11 10759

3 19 8.51 3.52 11.40
412 9.37 437 12.26

6 12 10 27 5.26 1.14

5.40 10.42 5.36

7.14 12.16 7.14

N 0 t a : Órele

Trenü 
de 

jpersón.

Trenü 
de 

[persón.

Trenü 
de 

jpersón.

Trenü

mixtü

6.20 11.25 5.
7.08 12.15 6.14
8.01 1.10 7.39

12.47 8 47 12 27 5 :0 V

r a  d — T  i in i $ ó
iradü 

Ving* .
Tími^óra 
Segedin .

a
1* 10.43 3.44 10.55

1 9.42 3.01 lU.li
8.20 9.10

1 6 05 2 30 10 05 2.15

pi.

9

Ínsemnézá órele de nópte.

Cucerdea
Lud- şft .
C p?u

0 sor hei u 

Kegh.-săs.

în «tâ ga

«Om. 7.45 2.36, 
7.02 1.581 
6.28! 1.191

12.255.34
9.20

7.54

8.31
7.38
6.55

"5Í5Ö
5.04

3.30,

§ i l i i i u  — C i s i i a d i e . 8i$S)ltigói*a — Odorlie iu-secuesc*
trenn

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

t. enü 

mixtü
trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixiü

trenű

mixtű

5.30 2.15 ,1. MfoiiU . SO-. 7.10 9 20 3 22 11 08j Sighişora . . . 

Haşfaleu . . . 

Odorheiu-sëcuesc.

9.51 5.3*2
5 42 2 27! „ Selemberk „ 6.57 9 07 3 54 U.4s 9.02 4.54
6.06 2.51 r Cisuădie pl 6 36 8.46 6 2U 1.59 7.15 3.-

«staţiunilor făurit a se cetii de sus în jos, cele n-^Louate in drépta de jus iu sus. — Nu ueru îm u^draţi cu iiuu mai uegre

Tipografia A. Mureşianu, B^hsov.


